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adjoining lands. The daughters were Sarah, Mary, the spinster, and

Iaizabeth, wife of Audrew Norwood, whose' daughter married John
cale.

JOSEPH HOWARD, OF CAPTAIN CORNELIUS.

.+ The homestead, near the old Indian trail, and a later survey of
Howards Inheritance,” became Joscpl’s estate in Anne Arundel.
He was twice married: first to Anne Burroughs, widow of Joseph
Burroughs, who held land on South River; second to Margery Keith.
Joseph Howard took up, for his sons, the following tracts in Howard
County, in the neighborgood of Clarksville, In 1722, he and others
took up a tract of 2,590 acres, called “ Discovery.”  This was fol
lowed by 500 acres known as “Howards Passage,” in 1728. And
«Joseph’s Hazard,” of 100 acres, in 1727. His will of 1736, records:
L give to my son, Henry Howard, “Kil-Kenny” and “Howards
Hazard” adjoining, out of a tract of “Howards Passage,” and 300
acres of “The Second Discovery.” I give to son Ephriam, 500 acres
of “Discovery.” (This was later deeded by Ephriam to his brother
Henry). I give to my son Joseph, 200 acres called “ Discovery,”
adjoining Ephriam. I give to my son Cornelius the remainder of
said “Discovery,” and 400 acres of “ Howard’s Passage.” 1 give
to Joseph the plantation on which I now live, known as * Howards
Inheritance,” 380 acres, and it is my desire that my friend, Dr.
Richard Hill, will instruct in the knowledge of phisick, and be his
guardian. T igive to my grandson, Joseph Higgins, 100 atres of « The
Second Discovery.” o daughter Sarah, was left money; to daughter
Ruth Duvall, and daughter Hannah Jacob, twenty shillings each.
1 desire my friends, Colonel Henry Ridgely, Joshua Dorsey, and John
Dorsey, of Edward, to be overseers to look after the interests of my
sons. Josern HowAgp.

Witnesses: John Howard, John Burgess, William Phelps.

Margery Howard, his widow, in 1739, gave to her sons, Cor-
nelius, Kphriam, Joseph Howard, and daughter Sarah, a number
of negroes. !

In 1737-8, Ephriam Howard deeded his portion of “ Discovery””
to his brother Henry. This tract was on Lhepcast and south of (;Zr—
rolls Manor. 500 arces of the original body of 2,590 acres, wore
patented to John Beale; 1090 acres, to Joseph Howard; 200 atres
to Abel Browne; 800 acres, to Thomas Bordley. The tract known
as “Second Discovery” began at a line of “ Altogether,” which way
on the western border of Carroll’s Manor, and extended west and
north toward Glenelg and West Friendship. It was surveyed for
John Beale, Vachel Denton, Priscilla Geist and Joseph Howard, and
patented to Vachel Denton and Joseph Howard, who held 910 geres,
Denton sold his interest to William Worthington. Joscph Howard
Jr., was the only vne who remained in Anne Arundel County.  His
will, of 1783, granted to his wife onc-half of the dwelling place,
“ Howards’ Inheritance ” o nant WDl AT-.1m N 4
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Hazard.” After her death it was to go to Joseph Howard, Jr., and
Margery, wife of Major Henry Hall; to son Benjamin the other half
of the above lands.  “It is my will that Benjamin give up his claim
to his part of his grandmother’s, Margaret Gaither's estate, willed to
him by her, and he is to receive no part of my personal estate, but
that it be divided equally between my granddaughter, Margaret
Howard, daughter of my son Joseph, and my grandson Henry, son
of my daughter Margery, wife of Henry Hall. To grandson Thomas
Rutland, son of my daughter Mary, one shilling. To my son Joseph,
all my tract lying at South River, known as “Howard’s Angle.”
1f Benjamin will not make over his grandmother’s part, then Joseph
is to have Benjamin’s part.” Richard Burgess, Charles Stewart, Jr.,
and Samuel Burgess, witnesscs.

Mrs. Joscph Howard was Margaret Williams, daughter of Mrs.
Margaret Gaither, widow of Edward. She inherited “Folkland.”
Joseph Howard, Jr., gave to his daughters the old dwelling house,
whercon, as tenant, lived Richard Rawlins. ~After them, it was to

o to Joseph Howard his son, his wife, Martha Howard, and brother
njamin, exceutors. She was Martha Hall, daughter of Rev. Henry
Hall, of St. James Parish. She later married Nicholas Hall  Ben-
jamin Howard, brother of the above testator, left his estate of 500
scres to Joseph, of Joseph, and a part of the dwelling and residence
to his nicces, Elizabeth, Eleanor, Martha, Margery and Kitty, and
to his nephew, John Washington Hall; sister Marthia Howard, widow
of brother Joseph, executrix.

JOSEPH HOWARD, OF *“ HOWARD'S GROVE.”

In 1836, the above testator left his “Mansion House” to his
wife Catherine, with power to control it as he was accustomed to
do, and to live in the same style; to command servants, horses
and teams at her will; sons Thomas and Joseph, to assist her in
its management; daughters Elizabeth, Margaret and son Allen, all
to hold their interests in common. The property to be held to-

ether until the marriage of all his daughters, and then to be divided.

e desired that all of his children should be baptised, and paid a
high tribute to his wife. Robert Welsh, of Benjamin, Thomas G.
Waters and John Thomas were witnesses. A codicil, modifying some
of the provisions, was witnessed by Richard Duckett, Martha Howard
and Thomas Duckett.

The above testator has been recorded in “The Bowies and Their
Kindred,” as descending from Matthew Howard, of Matthew, as seen
by the following quotations, “ Matthew Howard, of Matthew, of 1650,
s son Joseph Howard, who mars Martha Hall, daughter
of Rev. Henry Hall, of the Episcopal ministry, of England, left
Joseph Howard, Jr., born 1786, who married Elizabeth Susannah
Bowie, daughter of Captain Ficlder Bowie. Issue: Dr. Joseph
Howard, of 1811. married Eleanor. danshter of William TNireos Clagatt
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married Louisa, daughter of John Selby Spence, of Worcester Co.,
United States Senator, Issue: Margaret Louisa Howard, married
Nicholas T. Watkins, of Howard Co.; Thomas Contee Bowie Howard,
Jr., married Sally Stevens, of Cambridge, and lived near Annapolis;
third Margaret Howard, married Dr. Thomas S. Duckett. Issue:
Marion and Ella Duvall; Allen Bowie Howard, of Joseph, Jr., mar-
ried Anna Maria Spence, sister of his brother’s wife and lived at
“Mulberry Grove,” Anne Arundel. Issue: John Spence Howard,
married Mary E. Hodges. Issue: Mary, John Spence, Jr., Mar-
garet, Ellen Howard, Sophia and Jamés Hodges Howard; Allan
Bowie Howard married Rose Alexander, of Philadelphia; Sarah
Maria Howard.” Captain Thos. Howard, the popular commander
of the Oyster Navy, under both Governors Smith and Warfield,
descends from this branch of Howards.

CAPTAIN PHILIP HOWARD.

“Our Early Settlers” notes the arrival of Philip Howard, in
1669, and his demand for fifty acres for transporting himsclf. In
1659, & grant was made to Philip Howard, orphan,” under the title
of “Howard’s Stone.” This was on the north side of the Severn,
adjoining Edward Lloyd. Philip Howard bought lands also from
Cornelius Howard, on the south side of the Severn. He bought,
also, from Robert Proctor. He was one of Her Majesty’s Justices
in 1694, and during that same year, was a commissioner in laying
off the town of Annapolis. He married Ruth Baldwin, daughter
of John Baldwin, and Elizabeth, his wife. She was a sister of John
Baldwin, who married Hester (Larkin) Nicholson, and also a sister
of Mrs, Thomas Cruchley, of Annapolis. She was the aunt of Anne
Baldwin, wife of Judge Samuecl Chase and Hester, wife of Judge
Jeremiah Townley Chase.

Captain Philip and Ruth Howard had one daughter, Hannah,
who married her cousin, Charles Hammond. 1In his will, of 1701,
Captain Howard named his grandsons, Charles and Philip Hammond,
sons of his daughter, Hannah.  Mrs. Ruth Howard was made exceu”
trix. The Rent Rolls record: “Ruth Howard, relict of Captain
Philip Howard, enters a tract of land called *Green Spring,’ pur-
chased by said Howard from Robert Proctor. She also claims
“Maiden,” and ‘Howard and Porters Range,—conveyed from Cor-
nelius Howard to said Philip; also a tract called “The Marsh.” She
further claims that Cornelius Howard, Sr., left, a portion of * Howard
and Porter's Range’ to Mary Howard, spinster, and that she con-
veyed it to Cornelius Howard, Jr., who conveyed it to her husband,
Philip Howard.” Al of these claims stand as demanded.

From Hannah Howard, only daughter of Philip and Ruth

(Baldwin) Howard, descended & long line of Hammonds, the
O T ol M = e SRsT
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MATTHEW HOWARD.

Matthew Howard, Jr., was in the province as early as his
brothers, in 1662. Yet the following record from “Our Early Set-
tlers” refers to him: “May 7th, 1667, Matthew Howard demanded
land for transporting Sarah Darcy, his wife, John Pine, Thomas
Gleve, Thomas Madloe, Wm. Cooke, Joseph Windoes, Sarah Driven,
Elizabeth Warrenton, Samuel Doyle, Joane Garnish. Warrant, then
issued in the name of Matthew Howard, for five hundred acres of
land due him for transportation of said persons.”

Matthew Howard surveyed and bought extensively upon the
neck of the Severn and Magothy Rivers. He was an associate
&u\;ﬁce of the county, and upon the committee of the port of entry.

0 sons and one daughter were his heirs. John held “ Howard’s
First Choice,” which he and his wife Susannah, transferred to Lance-
lot Todd, in 1698. He resided upon the Magothy. St. Margaret's
Parish shows the births of his sons, Matthew, John and Abner. He
died in 1702, when his widow, the same year, married William
Crouch, who held “Poplar Plains,” suryeved in 1683, by Matthew
Howard, Sr., for Matthew Howard, Jr., the minor. The two sons
of John and' Susannabh Howard, were progressive surveyors in_the
upper districts of Baltimore and Anne Arundel Counties. They
made the following record in Annapolis: “Matthew Howard and
Jobn Howard, of Baltimore County, planters, eldest sons of John
Howard and grandsons of Matthew Howard, both of Anne Arundel,
and Ruth Howard, wife of said John Howard, grant to John Brice,
“Hopkins Plantation,” northwest of the Severn; said land assigned
to Matthew Howard, in 1663.”

John Howard, also, sold “Left Out,” a tract near Dayton,
Howard County, to John Gaither. Ruth Howard, his wife, was the
widow, first of Edward Dorsey, and second of Greeniffe. Her will
of 1747, named her sons, and executors John and Edward Dorsey;
her grandson, John Greeniffe Howard, and her granddaughter Eliza<
beth Hammond. She was then residing near her sons, or with
them, at Columbia, Howard County.

Sarah Howard, only daughter of Matthew and Sarah Darcey,
inherited a large portion of her father’s Severn estate; finally, by
ber two marriages to Captain John Worthington and Captain John
Brice, she held all of the estate; dying in 1735, in the old Worth-
ington homestead, just opposite the Naval Academy. Matthew
Howard, her brother, held by the will of his father, in 1692, “ Hop-
kins Plantation,” “Poplar Plains” and “The Adventure,” on the
Patuxent. He sold, in 1728, “ Poplar Plains” to Anne Price, and
left no other records at Annapolis. Matthew Howard, of Frederick
County, sold lands to Edward Dorsey, the attorney of Annapolis.
There was, also, & Matthew Howard, of Kent County, “who left &
considerable estate to his heirs.” He named in his will, several
tracts in Anne Arundel. I have not followed these testators.
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HENRY HOWARD, THE BACHELOR.

Henry Howard, of Anne Arundel, appeared as a witness for
John Homewood, in a case brought by the latter against Sheriff
John Welsh. Henry Howard held lands on the Gunpowder River,
but he is recorded as a resident of Anne Arundel. In his will of
1683, he left to “John Howard his wearing apparel,” and to “John
Howard and to Matthew Howard, of Anne Arundel, each a silver
seal ring.” To John Bennett and Sarah, his wife, “a seal ring with
the coat of arms,” and a hooked ring with the initials ¥. C.” " (The
above Sarah wife of John Bennett, was the widow of John Home-
wood, and the daughter of Thomas Meeres, the Quaker, of Edward
Lloyd’s commissioners, in 1650.) He also left “to Sarah Dasey,
Wife of Joseph Dascy, two hundred acres of land upon the Gun-
powder.” His personal cstate was granted to Edward Skidmore,
Elizabeth Skidmore and Michael Skidmore. To Theophilus Huckett,
his administrator, he left a pair of silk stockings and sixteen hundred
pounds of tobacco. Richard Howard was a witness. Edward Skid-
more, gentleman, of Cecil, left a remembrance to his friend, Henry
Howard, and made the above Skidmores legatees,

This testator was evidently a connection of the five Howard
brothers, and may have been the traditional “8ir Henry Howard,”
to whom descendants of a later namesake refer.

CAPTAIN CORNELIUS HOWARD, JR.

As o mariner he held but a small cstate in realty. He was of
the vestry of St. Anne’s church, upon its organization, in 1696, with
Thomas Bland, Richard Warfield, Jacob Harness and William Brown.
His wife was Mary Hammond. The will of her mother, Mary (Heath)
Hammond, in 1721, named her grandson, John Howard, grand-
daughter, Sarah Howard; grandson, Thomas Howard; grand-
duughter, Eleanor Howard; grandson, Cornelius Howard.

Mrs. Cornelius Howard died in 1714, and her husband in 1716.
His will Teads: “My son Charles, is already provided for. To my
son John Howard, my lands on the Choptank. To my son Thomas
Howard, my land$ on the Patapsco. To Cornelius, the homestead.”

His'son Charles died in 1717 His will reads: “I give to my
brother Thomas one-half of a tract conveyed to me by Richard
Freeborne, called “Freeborne’s Progress,” in Baltimore County. To
brother Thomas I give my part after my brother, Cornclius Howard,
has had his moiety mentioned in a deed of a gift to my said brother.”

“This gift to my brother Thomas, is to be void unless he gives
a tract left by his father on the Patapsco, to such person my wife,
Mary Howard, shall sell the said tract of fifty acres to. 1 authorize
my ‘wife Mary, to sell my lands on the Patapsco, called “Roger's
Increase,” and the money thus raised, to be paid over to my brother
Thomas, as a part which I gave him by deed of gift, not signed.

“To my wife Mary and son Benjamin, all my personal estate,
and appoint her my executrix.”  Witnesses, Jno. Beale, Jno. Cun’

P S B R R RS
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Thomas Howard surveyed “Hazard” in 1724, adjoining lands
laid out for Samuel Dorsey. ~ In 1731, he sold the same to Mr. Wright,
who sold to William Cumming. The will of Thomas Howard,
in 1771, left all his estate to his wife Anne, and made her executrix.

Cornelius Howard, of Captain Cornelius, Jr., lived upon the
homestead in Anne Arundel. His wife was Elizabeth, and their
son, Comelius Howard, was born in 1728, A Thomas Howard of
this line and his wife, Priscilla Selby, were granted “[Freeborn’s
Progress” by Robert and Sarah Ridgely, of Elkridge, which they

sold to Mr. Peele, in 1728. In the deed of transfer, Robert Ridgely

stated it came to his wife by inheritance.

Still later, a Thomas Howard married Ruth Dorsey, daughter
of Elins and Mary Lawrence, daughter of Benjamin Lawrence, of
“Delaware Hundred.”

COLONEL HENRY RIDGELY.

From the manuscript of Judge Nicholas Ridgely, of Delaware,
now in possession of Mrs. Henry Ridgely, of Dover, and from the,
records of Annapolis, I find the Ridgelys, of Annapolis, and of Dela-
warc, descended from the “Hon. Henry Ridgely, of Devonshire,
Englind, who settled in Maryland, in 1630, upon'a royal grant of
000 acres.  He beeame a Colonel of Militia, member of the Assembly
of the Governmental Council, Justice of the Peace, and Vestryman of
the Parish Church of St. Ann’s.”
The above is taken from the Ridgely manuseript of a grandson,
and confirms the record made by Mr. Creagar, who indexed “Our
Early Settlers,” He assumed that the following record was intended

for transporting himself, which is entered in Burles book, and Eliza-
beth Howard, his wife, and John Hall, Stephen Gill, Richard Ravens,

for the above Colonel Henry Ridgely: “ Henry Ridley demands lnndj

and Jane his servants, in the year 1659.”

The next entry is 1661, when “James Wardner (Warner) and
Henry Ridgely were granted'a certificate for 600 acres, called  Ward-
ridge, on the north side of South River, joining a tract, ‘ Broome,’
formally Richard Beard’s, adjoining Neale Clarke’s.”

In 1665, James Warner assigned his right to Henry Ridgely.
This transfer was one of the burnt records of 1704, It was restored
by Colonel Charles Greenberry, in the interest of his sister’s children.

Judge Nicholas Ridgely’s bible-record throws more light on
Colonel Henry Ridgely’s wife; it reads thus, “Nicholas Ridgely,
son of Henry, (who was the son of Colonel Henry and Sarah, his
wife), and Catherine, his wife, (who was the daughter of Colonel
Nicholas Greenberry and Ann, his wife), all of Anne Arundel County,
in the Province of Maryland), the said Nicholas was born the 12th
day of February, A. D., 1694, and was married to Sarah Worth-
ington, (the daughter of Captain John and Sarah, his wife, of Anne
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7 Charles and Rachel Kilburne.”
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This record shows that if Colonel Henry Ridgely’s wife was
Elizabeth Howard, she was not the mother of Colonel Ridgely’s son
Henry. His mother evidently belonged to the house of James
Warner and Elizabeth Harris, his wife. In 1679, Henry Ridgely,
~Sr., was commissioned associgte Justice of Anne Arundel; in 1689,
he was appointed “ Captain of the Foote”; in 1692, he was a mem-
ber of the Lower House; in 1694, he was promoted Major, and in
\ the same year was advanced to Colonel in the Militia. In 1685,
| Colonel Henry surveyed “Ridgely’s Forrest.” 1t covered all the
Jand surrounding Annapolis Junction and Savage Factory.  In 1699,
Ihe granted to his son Henry, 220 acres of “ Broome” and 200 acres
lof “Wardridge.” Upon this combined plantation, Henry Ridgely,
| Jr., having removed from his Annapolis homestead, died in early
| manhood, thirty years of age, in 1699. There in the reserved grave-
yard stood, for years, the well prescrved tablet to his memory. Tn
1702, Colonel Henry sold Charles Carroll *the house and lot in
Anngpolis, lately in the tenture of my son, adjoining the lots of
In 1696, Colonel Henry Ridgel
married Mary (Stanton) Duvall, widow of Mareen Duyal
Huguenot, snd with her admministored on Duvall’s estafe. He then’
removed across the river to Prince George’s County, where he
became & merchant, His will, written in 1705, with codicils, was
probated in 1710. It reads: T give to my wife Mary, my home,
blantation, ‘ Cotton’; ‘Mary’s Delight’ and * Larkin’s Folly,” which
T bought of Thomas Larkin, to an unborn child. To son Charles
Ridgely, all that plantation called ‘Hogg Neck,” and 300 acres of
“Ridgely’s Lot, lying at ‘ Huntington, A. A.’, excepting lands sold
to Thomas Reynolds and Neale Clarke, ncar Wm. Griffiths. I give
also, to son Charles, 300 acres of * Wardridge,’ adjoining ‘ Hogg Neck.”
My ‘wearing apparél to my brother, Willlam, and my son, Charles.
“Larkin Forrest,’ if there be no heir, to be divided between Henry
Ridgely and Nicholas Ridgely, sons of his deccased son, Henry,
and Henry, son of his son, Chatles Ridgely. The remaining part of
“Wardridge,” to go to grandson, Henry Ridgely, son of Henry,
deceased, after Charles had 300 acres ouf of it.  1f ‘Mary’s Delight’
is not possessed by an heir, it is to be divided between John Brewer,
Joseph Brewer, Thomas Odall and Henry Odall, sons of Thomas
Odall, (elsewhore written Odell). I give to my daughter, Sarah
Odall, wife of Thomas, a negroe girl; to all my grandchildren, £10;
to my god-daughter, Martha Duvall, £51, and a cow and call. To
St. Barnabas Church, Queen Parish, Prince George, £20. Grandsons,
Henry and Nicholas Ridgely, to be under the care of Thomas Odall
and Charles Greenberry, until of age. The remaining part, whether
here or in England, to go to my wife and executrix.” Witnesses
were Louis Duvall and Thomas Reynolds.
The will of John Brewer mentions his wifc, Sarah, his sons, John
and Joseph, and his father, Henry Ridgely, whom he made his
executor, with his wife Sarah.

uvall, the
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“Wardridge,” or “ Waldridge,” and “Broome ” the inheritance
of Henry Ridgely, the sccond, lay southwest of “Hockley,” on the
road leading to the head of South River. In its old graveyard,
which had been reserved, stood the following tablet:

“ Here lyeth the body of Mr. Henry
Ridgely, who was born the 3rd of
Oct., 1669, and departed this life on
ye 10th day of March, 1700.”

Having been fractured by the encroachment of a neighborin
settler, the “ Peggy Stewart Chapter of the Colonial Dames,"” ordered
its removal to the grounds of St. Ann’s Church, Annapolis. His
widow, Katherine (Greenberry) Ridgely, his executrix, later married
Captain John Howard, who named in his will, 1704, “the five
orphans of Henry Ridgely,” and requested his executors to grant
them their portions, as expressed in the will of their father. They
were: Henry Ridgely, the third, later known as Colonel Henry
Ridgely, of Howard County; Judge Nicholas Ridgely, of Delaware;
Charles Ridgely, who inherited “ Howard Luck” from Captain John
Howard, and died soon after; Ann Ridgely, wife of Joshua Dorsey,
and Elizabeth, wife of Thomas Worthington; Nicholas Ridgely, of
Henry and Katherine, married Sarah Worthington; lived, after
marriage, on “ Wyatt’s Ridge.” Upon a portion of this stands
“Belvoir,” in sight 6f Round Bay. He also inherited a portion of
“Ridgely’s Forrest,” near Guilford, Howard County. Upon remov-
ing first to Cecil County, he sold the former tract to his brother-
in-law, John Worthington, Jr., and his wife’s inheritance on the
Severn, to her mother, Mrs. Sarah Brice. The heirs of Nicholas and
Sarah, all named in his bible record, were, Sarah, Rebecca, Rachel,
Ruth and Ann. His wife died in 1721.  His daughter, Rebecca, was
married “ Where I lived in Cecil Co., Md., on Wed., October, 1731, to
Benjamin Warfield, son of Mr. John Warfield, of Anne Arundel, Md.
a ”;:?dliw’ Richard Sewell, Rector of Shrewsberry Parrish, Kent
The will of Mrs. Brice, in 1725, named her granddaughter,
Rebecea Ridgely, to whom she left, “one quart silver tankard, one
dozen silver spoons, and £50, in money.” Similar legacies were
ven to her sisters. In 1727, Mr. Nicholas Ridgely’s wife was Ann
rench Gordon, daughter of Robert French, and widow of James Gor-
don. She bore him one daughter, Mary, who, became Mrs, Patrick
Martain. In 1727, Nicholas and Ann Ridgely’ of Cecil County, sold
to John Brown, his inheritance “Ridgely’s Forrest,” which was re-
surveyed into “Browne’s Purchase.” His daughter Rachel, became
the wife of John Vining, Speaker of Delaware Assembly, who owned
» large estate in New Jersey. On one of his visits there, he was
taken sick, died, and was buried at St. John’s Church, Salem.
Under the aisle, a stone with an inscription, marks the sepulcher.
Mrs. Rachel Vining died in 1753, and was buried under the pew of
ber father, Judge Ridgely, in Christ Church, Dover.
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In 1741, Governor George Thomas, commissioned Nicholas
Ridgely as follows: “ Reposing a special trust in your loyalty and
courage, I have nominated you to be Captain of the Militia Foote,
in the upper part of the county of Kent. You are, therefore, to
take said Company into your charge, as Captain, and duly exercise
both the officers and soldiers in arms, and for so doing, this is
your commission. Given under my hand and seal as arms, at the
town of New Castle, on the Delaware, 3rd Feb., 1741.

GEORGE THOMAS,”

Governor Warfield, a descendant, has the original commission
in his possession.

In 1745, Judge Ridgely became the guardian of Caesar Rodney,
who later became the most distinguished patriot of the state. To
his training, also, was due the successful careers of his son, Dr.
Charles Ridgely, and of the brilliant John Vining, his wife’s grand-
son.

Quoting again from the Ridgely manuseript: “Nicholas Ridgely
second son of Henry Ridgely, was born at ‘Wardridge,” in 1694.
He was thirty-cight years of age when he moved to ‘Eden Hill, a
handsome plantation near Dover. Mr. Ridgely at once took his
place among the leading citizens of his adopted state, filling, with
honor, the offices of Kent County, Clerk of the Peace, Justice of
the Peace, Prothonatory, Register in Chancery, Judge of the Supreme
Court of New Castle, Kent and Sussex Counties; enjoying the honor
until his death, in 1755. In 1735, as foreman of the Grand Jury
he signed a petition to King George II, against granting a charter
to Lord Baltimore, in abrogation of the rights of the Penn family,
in the three lower counties.”

In 1743, his daughters, Sarah and Rachel, granted a power of
attorney, attested by Nicholas Ridgely and Rebecca Warfield, to
their uncle, Henry Ridgely, to reccive legacies from their grand-
mother’s estate. They were then located, “in Kent Co., on the
Delaware, in Territories of Pennsylvania.” Judge Ridgely’s third
wife was Mary Middleton Vining, widow of Captain Benjamin
Vining, & lady who held a large cstate. Her son, Judge John Vining,
married Phoebe Wyncoop. Their son, John, was “the Patrick
Henry of Delaware,” of brilliant wit, lawyer, member of the first
Continental Congress, and “the pet of Delaware.” His sister, the
besutiful Mary Vining, the admiration of General LaFayette,
became the bethrothed wife of General Anthony Wayne, who died
before the wedding day. Judge Ridgely’s daughter, Llizabeth,
became the second wife of Col. Thomas Dorsey, of Lilk Ridge.

Dr. Charles Ridgely, of Judge Nicholas and Mary, was born in
1738. He became an eminent physician, residing at “ Eden Hill,”
but later in the house upon “The Green,” purchased by Judge
Ridgely, in Dover. His son, Nicholas, by his first wife, Mary
Wyncoop, was the first chancellor of Delaware, universally respected
as'an able jurist, a_courteous gentleman of the old school, in dress
T R PR A T - Yy
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 Dr. Charles Ridgely’s second wife, Ann Moore, bore hi
children. Henry Moore Ridgely, his oldest son. sucommee 1o 1o
homestead, in 1735; he was admitted to the bar, in 15025 was
Congress, in 1811; Secretary of State, 1817, and again in 1820 He
there collected the scattered archives of the State. Repeatedly
elected to the Legislature, he framed the most important laws. of
the State. In 1827, he was sent to the United States Senato, whore
he advocated a high protective tarifl. He died in the old house
on “The Green,” upon his eighty-second birthday, 1847. Ho loft
five children. His oldest son, Henry (V.) Ridgely, in 1889, was in
serene old age, an honored resident of Dover, and “Eden Hill»
His brother, Henry Ridgely, was the father of Henry Ridgely (V)
a prominent lawyer, of Dover. He married Matids Lioyd, 4
descendant of the distinguished Maryland family, a notice of whom.
will be found in the list of governors. They oecupy the family
homestead, the exterior of which is severely plain. The interior Ly
captivating. The floral designs of the low cellings, are the work of
a Dover artist. The delicate tints of the drawing room walls. and
the artistic hangings of the guest chamber, contrast harmoniously
with the dark panclings of the wide hall, which is also the Library
in which is a chair known as William Penn’s. In the garden, whese
the box bushes have grown in a century or more, into great trees
aad hedges, on the top of which one may walk fearlessly, s upon
& mal Judge Nicholas Ridgely and his family liked to take ten, ul
summer long. A rear view of the Ridgely b
summer long. & rear view gely house reveals o cluster
Henry Ridgely, of Henry and Katherine, of “Wardridge,” on
coming to manhood, in 1711, sold his homestead to his brogher-in.
law, Thonus Worthington, and removed to his_grand-father’s
extensive survey, at Huntington. His biography wil i
the history of oward County. sy libetioad iy
Sarah Ridgely, only daughter of Colonel Henry, first became
the wife of John Brewer, and after his death, she married Thomas
Odell. A sketch of the Brewer family will bo found elsewhere,

WILLIAM RIDGELY, OF SOUTH RIVER.

William Ridgely came to this province of Maryland, in 1672,
Colonel Henry’s will shows him to be his brother. His first survey,
in 1697, was * Ridgely’s Beginning,” northside of South River. . 1n
1690, he bought, of James Finley, a portion of “ Abbington,” at the
bead of South River, and made it his homestead.

William and Elizabeth Ridgely, his wife, sold in 1710, “ Ridge-
ly’s Beginning,” to Amos Garrett, the Annapolis merchant, Only
one son, William Ridgely, Jr., was named by them. Upon his
marriage to Jane Westall, daughter of George Westall, of South
River, in 1702, William Ridgely, Sr., and Elizabeth, his wife, decded
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of the home tract was made by William Ridgely, Sr., and Elizabeth,
his wife, and William Ridgely, Jr., and Jane, his wife, to Mrs. Mary
Ridgely, late widow of Colonel Henry.

‘William Ridgely, Sr., died in 1716, as shown by his testamentaty
record, intestate, William Ridgely, Jr., also died intestate. His
widow, Jane (Westall) Ridgely, left a will in 1748.

Upon a twelve hundred acre tract of her father’s estate, Colonel
‘Wm. Burgess located the once flourishing town of London. In his
will of 1686, he named this tract as once the property of “Mr. George
Westall, upon a portion of which is a town laid out, called London-
town.”

Mrs. Jane (Westall) Ridgely named her heirs, William, Westall,
Sarah, John, Martha Maccubbin and Alice Woodward.

John Ridgely was made executor, and heired the homestead,
“ Abington.” He married Elizabeth Mayo, of South River, and
bought of “Edward Gaither, of ‘Edward,’ the whole of ‘Gaithers
Collection.” ”

Westall Ridgely inherited “Ridgely’s Chance,” in Frederick
County, and in his will of 1772, named his heirs, Sarah, Willism,
Jane, Deverella, Isaac, Jacob, Alice, Martha, Richard and Jemima.

William Ridgely, the third, in 1726, married Mary Orrick,
daughter of James and Priscilla (Ruley) Orrick. By the will of
Anthony Ruley, of South River, 1710, his daughter, Priscilla Orrick,
came into possession of “ Beetenson’s Adventure,” on South River.
This tract was taken up by Edward Beetenson and Lydia Watkins,
his wife. By the will of James Orrick, his daughter Mary Orrick
inherited one-third of his estate. Her mother, inheriting one-third,
became the wife of Abraham Woodward, son of William Woodward, of
London. William Woodward (of Abraham), married Alice Ridgely,
daughter of William and Jane (Westall) Ridgely. William Wood:
ward, Jr.,—Jane, daughter of William and Mary (Orrick) Ridgely.
Their son Henry, born 1770, marricd Elcanor, widow of Philip
‘Turner, and daughter of Colonel Thomas Williams by his wife,
Rachel Duckett, Their daughter, Jane Maria, became the wife of
Judge William Henry Buldwin, of Anne Arundel, and the mother
of a distinguished family of mcrchants.

William and Mary (Orrick) Ridgely, had issue William, Nicholas,
John, Henry, Greenberry, Priscilla Griffith, Jane Woodward, Mary
Pumphrey, Sophia Pumphrey and Ann Righy. William Ridgely’s
will, of 1768, probated in 1780, granted to sons John, Henry and
Greenberry, four tracts of land, “ Ridgely’s Chance,” “Spanish Oak,”
“Good Luck” and “Piney Grove.” One-third of his estate was
left to his wife Mary.

Greenberry Ridgely, youngest son of William and Mary (Orrick)
Ridgely, born 1745, married Rachel Ryan, daughter of John
Ryan, who held an estate on LIk Ridge. She joined him in deed-
ing his estate upon South River, and with him removed to Elk Ridge,
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sons were Lloyd, Lot, Noah, Silas, Greenberry, Isas
Nicholas, born 1800. 'This last son removed £ Sprinugcﬁ’cllyci‘nﬁ]sinz?;i
where he acquired a large estate. His son and successor, Mr. Charloy
Ridgely, of the Springfield ironworks, and president of & bank, mag.
ried Miss Barret, daughter of James Winston Barret, son of Captain
William and Dorothy (Winston) Barret. Their son Hon. Jomey
Bagt Ridgely, is now Comptrolir of the Currency.
reenberry Ridgely, Jr., in 1814, married Harrie

descendant of Richard and Elizabeth (Ewen) Talbott, df;u?,&gc:%
Maj. Richard Ewen. Harriet Talbott's father was Benjumin Talbaty
whose wife was Sarah Willmot—son of Edward Talbott and Tecy.
Porance Merryman, his wife, son of Edward Talbott and Mary

aters, his wife, son of Edward Talbott and Elizabeth (Thomasy
Coale, his wife, son of Richard Talbott, the immigrant,

Greenberry and Harriet Ridgely had issue: Charles W. Ridgely
of Lutherville; James H. Ridgely, the “0dd Fellow,” grandiathar
of Mrs. Frank Drown; Dr. Betjumin Rush Ridgely, of Warren,

) unty, now over three-quarter:
vigorous w]rti_t:r and %b{; e dlorie: SO
lice Ridgely, of William and Jane (Westall) Ridgely, will b
found in the Woodward sketoh; so wi i o M y
found i the Wo sketch; so will Jane Ridgely, of Mrs, Mary

RICHARD WARFIELD, FIRST VESTRYMAN OF ST.
ANN'S CHURCH.

A Warficld record, one hundred years old, states that “Ri
Warfield settled near Annapolis, in 1639 Theret wa uoR Li‘:&i‘i
ment there until 1649, and Richard Warfield was not, one of those
settlers. He came among them, however, in 1662, and located
west of Crownsville, Anne Arundel, “in the woods”  His setate
reached back to the beautiful sheet of water,~Round Bay, of the
Severn,  Our Rent Rolls show that he held, during his lfa, * Way-
feld,” Warfld's Right,” + Hope * Increase.” * Warfelds Plains,”

arfield’s Forest,” “ Warfield’s Addition,” " “und “ Wa
o ition,” “ Brandy,” “und “ War-

In 1670, he married Elinor, heiress of Captain J

; arried , heire ohn B

of London, who, with his brother, Captain Peregrind Brovasters
A:‘:x :p;li: best equipped merchant transports between London and

Richard Warfield’s wife inherited “Hope” and
two adioining tracts, the history of which is as follows:

ey were taken up by Henry Sewell; transferred by him &

John Minter; willed by him to his daughter, Elizabeth, wife of
Henry Winchester. These two joined in deeding them, in' 1673, 1o
Captain John Brownc, mariner, of London. No further transfeny
are to be found, but'in 1705, Richard Warfield appeared bofore

b e

“Increase.”
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Second. Richard, of William, thiyd, left descendants in Prince
Georgo County., viz.: Richard—Miss Perkins. Issue, the late John
Hall, Treasurer of Prince George; Turner, Summerfield Hall. The
daughters were Mrs. Marine, of Baltimore, Mrs. Beale, Mrs.
McDonald, Miss Mollie Hall, of Beltsville. Their homestead was
the handsome estate of Colonel Herbert.

Third. Margaret, of William, third—Benjamin Harwood, of
Colonel Richard.

Fourth. Rachel—Solomon Sparrow. ~ Fifth. Harry—Anne
Geston. Sixth. Mary Dryden—Alfred Scllman. Seven. Klizabeth
Watkins, whose daughter Eleanor—Richard Sellman. Rachel Sprigg
ZDr. Blake Hall. Right. Wm. John—Margaret Hall Harwood, of
Osborne Sprigg Harwood.

THE RIDOUT FAMILY.

John Ridout, secretary of Governor Sharpe, left a”distinguished
family, He married Mary, daughter of Governor Samuel Ogle, and
his wife, Ann Tasker. Both were buried at “ White Hall.”

Obituary notices of them are among the records of St. Margaret’s,
written by their son, Horatio Ridout, Register of that parish for &
number of years, Horatio Ridout married Rachel Goldsborough,
of Cambridge. She bore him one son, John Ridout, whose issue by
a second wife were, Eliza N., Rachel 8., Ann Ogle, Horatio and
Samuel Ridout.

Horatio, of John, married again, Ann Weems. Issue, Mary—
Jacob Winchester; Horatio—Jemima Duvall, of Richard; Rev.
Samuel Ridout—Hester Ann Chase, daughter of Thomas; Weems
Ridout—first, Elizabeth Duvall, second, Elizabeth Beeman; Orlando
Ridout—Margaret Atlee; Elinor Ridout, Irancis Hollingsworth
Ridout died single; Anna Rebecca—Captain Thos. K. Messick;
James Maccubin Ridout and Miliora Ogle died single.

The descendants of Horatio and Jemima Duvall are, Horatio
Sharpe—Ellen J. Rogers; Zachariah Duvall Ridout—Ellen Messick;
Francis Hollingsworth—Eliza Shepherd; Weems Ridout, the cour
teous merchant of Annapolis—IZdith Marden; Grafton Duvall-—Sallie
Dashiell; Charles—Carrie Conner.

Samuel Ridout, of John, of Horatio, was the friend and father-
inlaw of Rev. Walter Dulany Addison. From him descends Dr.
Wm. G. Ridout, of Annapoils, who possesses a handsome portrait
of Mrs. Mary (Young, Woodward) Hesselius. )

One of her descendants, upon sceing for the first time, the above
portrait of Mrs. Hessclius, asked, Dr. Ridout, “ What queen is that?"
The reply was, “ You are not far from right in calling her a_queen,
for she had all the graces of a queen, and to her own family, she
was & queen of hearts.” . )

There stands, to-day, a magnificent colonial residence upon a
hill overlooking the tragic battlefield of the Severn. It was built by

o kb T hald her hic dparendants. of Annanolis.
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THE BEALE FAMILY.

A Scottish family, with a ringing bell as its coat of arms, was
carly represented in our province.

The leader was a famous officer, gvulroll;lr_—wﬂgjnmi‘n
Fﬁshlr_g_qx‘_n_uﬂ%n)lﬂ?h,ha)gout Jt aving fought, in 1650,
against Cromwell at Dunbar, he was captured and transported to
Calvert County, Maryland.

This same immigrant was called the “ Covenanter,” whose zeal
caused him in some way, to be mixed up with the killing of a Bishop
Montgomery, in an effort to keep Episcopacy out of Scotland.

He came, in 1655, and located in Calvert County. Intelligent,
and of a strong character, he at once became a leader in the contests
of that period.

He was with Colonel Coursey and Colonel William Stephens,

“When they sent Captain Beale before them to find Captain Brandt.”
Information being delivered into his lordship’s hands by Captain
Ninian Beale, it was ordered to be entered in the Council book;
and by his lordship’s special command, power be given to Captain
Ninian Beale, of Calvert County, to press man- and hotse anytime,
upon urgent occasion, to give his lordship intelligence.” Ordered,
also, at the same time, “that six men in arms, under Captain Ninian
Beale, be commanded out to continue ranging between the head of
the Patuxent, up to the Susquehanna, forth for discovery of the
Indian enemy.” Captain Beale, in 1689, signed the Declaration of
Remonstrance, in which it was declared, that “All rumors of an
Indian invasion, supported by Catholics, were found to be false.”
For Captain Beale’s services he was granted an estate that
extended over several counties. He surveyed near the National
Capitol, and upon one of his surveys, a number of Presbyterian
familics were induced to settle.  One of his tracts was the “ Rock of
Dumbarton.” Georgetown stands upon this survey, There was
another one at Bennings, and still another at Collington, Prince
George County. Here was located Ninian Beale, Jr., the testator of
1710, who named only two children, Mary and Samudl. His sister,
Jane, daughter of Colonel Ninian and Ruth Moore, married Colonel
Archibald Edmondson, whose daughter, Ruth Edmondson, married
Rev. John Orme, who married Elizabeth Johns, whose daughter, Char-
lotte Orme, became Mrs. Daniel Douglass. ~ Colonel Ninian died, 1717,
age ninety-three years.
Colonel George Beale, youngest son of Colonel Ninian, born at
Upper Marlborough, in 1695, removed to Georgetown, and there
died, 1780.  He built a large house upon N Strect, and many believe
that he gave name to Georgetown. It was upon his property.

Thomas Beale, of Colonel George, by a second marriage to the
widow Beule, had twin daughters, who became the wives of Georga,~
C. Washington and Major Peter, and mothers of Lewis Washington
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Anmapols cometery where her gravestone reads: “Mrs. Hester Ridgely
of Dr-John Ricgely died 21 March 1836, aged B0 yeurs’.
The Sun of January 16, 1875, announced the death nf‘i e 3\nm =
danghter, Anno Chase Ridgely, who died in Georgetown, D.C. on January T
75, in her 86th year”. )
o Samuel Chase Ridgely, attended the Military Academy a:t:v:
Point from 1827-1831, and was Commisimnea 2 Llewnanrtldn{) e i 0e
1 s graduation, participated in the Mexican War a 0\
ot m 1847, died at Georgetown July 6, 1859, aged 50, while in the service of
his country. ) N .
s ill was written on June 11, 1858, in the presence of Charles W, Rides
1y and Thomas H. Ridgely. 1t was probated in Baltimore Town on Augist &
1855, He posessed consierable ealy including property on Light §
and the ground on which the Fountain Hotel then sto )
o h?sgl:ruther. William G. Ridgely and sisters Matilda L. Ridgely gﬁ
Anne Chase Ridgely he devised the land in which he held in common with
them, Legacics were bequeathe to his nephew John Melenry Hollingsworth
and nioces Caroline Hollingsworth and Hester Frances Hollingswarth. The
residuary was to be divided between his brother, William G Ridgely.
‘sters Matilda L. Ridgely and Emily C. Hollingsworth.?
S William G. Ridgely, son of Judge Ridgely, married Sophia, the daugz}:\:‘;"
John Rousby Plater of Great Eltonhead Manor. The heirs of John Rouey
Plater soed John Darnall in the High Court of Chancery in Decerrber 142
for the balance due on the sale of 998Y% acres of “Great Eltnnhe?}a ﬂ]l:wm
which John Rousby Plater, then deceased, had sold to :]nhr.| rnn{ o
November 1817. Among the heirs or complainants was Sophia Ridgely wife
William G. Ridgely of the District of Columbia.‘

SOURCES: ! Adm. Acets, Liber JG no. 7. folio 192:* A-A. Co. Dmlnh»ut,l(nn\‘ Liber 181020, fobse
8. AA. Co. Wilis, Liber 29, folio 22 ¢ Chancery. Liber 158, folio 583

NICHOLAS GREENBURY RIDGELY*
(1770—1829)

Nicholas Greenbury Ridgely, son of Greenbury and Lydia (Stringer) Ri;a:»
19, was born about 1770 in Queen Caroline Parish. According to the willof his
father in 1763, he was to share the dwelling-plantation with his brother.
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Greenbury. He, however, settled in Baltimore and engaged in merchandise
pursuits. By license issued in Baltimore on July 30, 1801, he married Eliza
Eichelberger, the eldest daughter of Martin Eichelberger of Baltimore.
Issue of Nicholas and Eliza (Fichelberger) Ridgely
1. Eliza Ridgely, born Feb, 10, 1803, married as his second wife, John Carnan Ridgely

His wife died in childbirth. Her altar tomb at Hampton reads as follows
“To the Memory of Eliza Ridgely wife of N. G. Ridgely and daughter of M.
and E. Eichelberger, Departed this life the 10th of February 1803. A few
hours after the birth of an only daughter, aged 19 years and 2 months”.

His passing was announced in the American of December 28, 1829:
“Nicholas G. Ridgely of the firm of MacDonald & Ridgely of Baltimore died
December 27, in his 59th year”.

His will, dated June 30, 1824, was probated in Baltimore on January 18,

1830. He provided for the improvement of Chase’s Wharf on the west side of
Jones' Falls.!

ah Ridgely during lfe the farm in Anne Arundel Co. which “was devised me

v my father and all personal property on farm” with the power to sell and if so, the

proceeds were to be invested and she to enjoy the interest.

To sister Elizabeth Griffith one-half interest in the aforesaid farm.

To nephew Edward son of Richard Ridgely legacy.

To Charles Burrall late of Baltimore but then of Goshen, N.Y., $2500.00.

Accounts in the books of MacDonald & Ridgely against “my late brothers Henry and
Richard and sister-in-law Matilda to be charged to m

Residue of the estate to be placed in trust for his daughter Eliza during life and not to be
control by any husband

o sisters of his late wife, ie, Julianna, Eleanor and Henrietta daughters of Martin
Eichelberger legacies.

The inventory of his estate indicated that he maintained a pew in St. Paul’s
Church and that his Madeira, Lisbon and other wines were appraised at
$1,504.00. He possessed a share each in the Baltimore Theatre and the
Baltimore Library. His realty at Eutaw and Cider Alley with two brick
houses and a brick stable was appraised at $2,500.00. Among the debts due
the estate was a note of $3,422.22 from Henry Gassaway of Cincinnati, one of
$358,82 from Alfred H. Dashiell and one of $58.43 of “Daniel B. Ridgely a
nephew at sea it is not probable that payment of this open account would
have ever been required”. The total value of the estate was $5,417.09. Alex-
ander MacDonald, the executor, filed the inventory on April 21, 1830
SOURCES: * Balto. Wills, Liber 13, folio 44: * Balto. Inventories, Liber 38, folio 396

ARCHIBALD RIDGELY*
(17- —1807)
Archibald Ridgely, son of Charles Greenbury and Sarah (MacGill) Ridgely,
was born in Queen Caroline Parish of Anne Arundel County. On February 6,
1800, he secured license to marry Sarah Ann Clagett.
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Children of Archibald and Sarah Ann (Clagett) Ridgely
1. Archibald Ridgely married Mary Ann Ricketts. License Balto. May 12, 1829.
2. Wiseman C. Ridgely.
3. Emelia C. Ridgely married Daniel Bender. License Balto. Dec. 8, 1828,
4. Mary Ridgely.

He executed his will on November 5, 1806, with Richard Ridgely, John H.
Dorsey and G. Watkins as the witnesses. It was probated in Anne Arundel on
January 13, 1807."

To daughter Emila and the unborn child which his wife then carried the en-
tire estate, but if the children died without issue then the entire estate to his
wife, but in the event that there were no heirs then to Nicholas Ridgely Grif-
fith son “of my sister Nancy Griffith”.

His widow Sarah Ann Ridgely filed her first account on June 14, 1808,
reporting a balance from the public sale of £432/15/11. By license issued in
Baltimore on January 14, 1815, the widow married Horatio White.

The balance of his estate was distributed in Anne Arundel County on
September 23, 1829, when $624.47 were divided among the heirs—the widow
“Sarah Ann Ridgely now White, Archibald Ridgely, W. C. Ridgely and
Daniel Bender in right of his wife Emelia.?

SOURCES: * A.A. Co. Wills, Liber 37, folio 381 * A.A. Co. Distribution, Liber 182038, folio 151

JOHN RIDGELY, M.D:#
(1778—1843)

John Ridgely, son of Absalom and Ann (Robertson) Ridgely, was born July
11, 1778, at Annapolis. He studied medicine and entered the United States
Navy as Surgeon. He participated in the Tripolitan War and in 1804 he was
captured in the harbour of Tripoli and imprisoned for sometime in a horrible
dungeon in the town.

By license obtained in Anne Arundel County on November 3, 1812, he mar-
ried Harriet, daughter of John Callahan of Annapolis. The notice of her death
appeared in the American of August 21, 1828: “Mrs. Harriet Ridgely wife of
Dr. John Ridgely of Annapolis and daughter of the late John Callahan died
July 26, 1828".

On March 26, 1835, at Georgetown, D.C., he married his kinswoman,
Hester, the daughter of the late Judge Henry Ridgely.

Children of John Ridgely

1. Absalom Ridgely.

2. Mary Ridgely married William Brooke.

3. Harriet Ridgely.

4. William Ridgely

He later settled at Mount Vernon, Knox County, Ohio, and was at one time
trustee for Kenyon College.
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His death was announced in the National Intelligencer of November 21,
1843: “Dr. John Ridgely died at Mount Vernon, Ohio, on Sunday the 5th ins-
tant. He was a native and during the greater part of his life a resident of An-
napolis”.

His will was written on September 21, 1843, and admitted for probation at
a court held in Mt. Vernon, Knox County, Ohio, on December 8, 1843. It was
likewise recorded in Anne Arundel County."

To daughter Mary the dwelling-house on lot no. 19 and 20 in Mt. Vernon, silver plate,
household goods and furniture, books and pictures and all personalty in the State of
Maryland, gold patent Lever watch

To daughter Harriet Pianoforte and wardrobe.

To granddaughter Eleanor A. Brooke, portrait of George Washington.

To daughter Harriet 2 lots in Liberty Township, Knox Co., 101 acres each.

To mother unnamed an annuity of $50.00 to accrue from stock in Mechanic Bank of
Balto., and at her decease to be divided among “my general heirs"

Residuary estate to daughters Mary and Harriet.

He stated that inasmuch as his son William and daughter Harriet will be
of legal age in 1844 he did not consider it necessary toappoint a guardian. In-
asmuch as his son, Absalom, held a note of $1,100.00 dated September 16,
1843, from his sister, Mary, he was to receive no part of the paternal estate. It
was also shown that he held a mortgage against James Benney and William
Austin. He named his daughter, Mary Brooke, as executrix.

The marriage of his daughter was announced in the American of April 30,
1839: “Daughter of Dr. John Ridgely late of Annapolis married 25 April
1839, William A. M. Brooke, formerly of Prince George's County, at Mt. Ver-
non, Ohio”.

SOURCE: ' A.A. Co. Wills, Liber 40, folio 499,

CHARLES RIDGELY*
(1787—1855)

Charles Ridgely, son of Absalom and Ann (Robertson) Ridgely, was born
May 15, 1787, at Annapolis. In his native county on January 30, 1810, he ob-
tained license to marry Elizabeth Fowler. According to Bible record, she was
born July 24, 1792, daughter to William and Rebecca Fowler.

On February 9, 1853, Charles Ridgely of Alleghany County, Maryland, ap-
plied for boundy land by rights of his service in the War of 1812. He stated
that he was aged 63 years and served as a private in the 22d Maryland Regi-
ment under Captains Sands and Slicer and Lieutenant Slemaker. The war-
rant for 120 acres, however, arrived after his death.

On November 24, 1855, his widow applied for the bounty land. At that time
Mrs. Anne Duvall, aged 60, swore that she knew Mrs. Elizabeth Ridgely, the
widow of Charles Ridgely, late of Alleghany County, deceased, that before
her marriage she was Elizabeth Fowler and that she was one of her
bridesmaids. The wedding occurred at Annapolis on January 30, 1810, and
ceremony was performed by the Rev. Mr. Wyatt, a Methodist preacher.
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Thomas Franklin, aged 69 years, of Anne Arundel County, likewise, swore
that the applicant was born Elizabeth Fowler and was the widow of Charles
Ridgely.

The widow, Elizabeth Ridgely, stated that she was aged 63 years and that
her husband served as a private in the War of 1812, and believed that he was
drafted at Annapolis. Furthermore, that he died on August 19, 1855. No will,
however, was probated in Alleghany County. His widow died on July 1, 1871

DAVID RIDGELY*
(1793—18-)

David Ridgely, son of Absalom and Anne (Robertson) Ridgely, was born
February 15, 1793, at Annapolis. On April 12, 1814, he secured license in
Anne Arundel County to marry Julia Maria, the only daughter of Thomas
Woodfield. The latter died testate in Anne Arundel, leaving his wife Sarah,
born Bicknell, and two children. Only one child was born to David Ridgely
and his wife. His wife died early, leaving a daughter, Juliara Maria, her
namesake. The Baltimore American announced her death “Julia Ridgely, the
eldest daughter of D. Ridgely of the State Library, died at Annapolis on 29
August 1836”.

By license issued in Anne Arundel David Ridgely married Maria Sellman
of Baltimore. The marriage of their daughter was announced in the press:
“Isabella second daughter of David Ridgely married 8 October 1839, Dr.
Gustavus R. Barber of Annapolis”. :

To David Ridgely, the citizens of Annapolis as well as all antiquarians, are
grateful for his “Annals of Annapolis”, published in 1841. During the War of
1812 David Ridgely served as a private in the company of Captain Samuel
Maynard of the 22d Regiment, organized in Anne Arundel County.

RICHARD RIDGELY®
(1794—1835)

Richard Ridgely, son of Absalom and Anne (Robertson) Ridgely, was born
August 31, 1794, in Annapolis. On December 14, 1819, he obtained license to
marry Mary Jane Brewer.

Children of Richard and Mary Jane (Brewer) Ridgely
L. Frances Anne Ridgely married Elias Hyde Jr. License A.A. Co., Mar. 4, 1851.

2. Mary Jane Ridgely.

3. Absalom Ridgely, died Mar. 12, 1858, aged 30, Junior Editor of the Annapolis Republi-

can.

At one time he was identified with the merchantile house of “Warfield &
Ridgely” which failed incurring heavy losses to the partners. He later ac-
cepted the librarianship of the Naval Academy which then paid $200.00 per
annun,
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According to the press he died on Friday, January 9, 1835, at Annapolis
leaving a widow and children. On May 4, 1835, his widow, Mary Jane Ridge-
ly, appeared in court and renounced all rights to administer the estate of her
deceased husband, but requested that letters of administration be granted to
Nicholas Brewer Jr.!

The three children shared in the distribution of the estate of their paternal
grandmother in 1857.

SOURCE: * A.A. Co. Wills, Liber 40, folio 216,

RICHARD RIDGELY*
(17- —18)

Richard Ridgely, son of Judge Richard Ridgely and Elizabeth Dorsey his
wife, was born at his father’s plantation near Elk Ridge, Maryland. About
1800 he migrated to Kentucky, and as a resident of Franklin County on May
3, 1803, he was appointed by the Chancellor of Maryland to sell the land in
Shelby County, Kentucky, of Dr. Ephraim Howard, deceased, late of
Maryland, to Stephen Winchester of Spotsylvania County, Virginia.
Thereupon, Stephen Winchester conveyed the aforesaid realty to Joshua
Howard of Frederick County, Maryland.!

In or about 1810 he married Jane, the daughter of James Price, styled colo-
nel, a native of Maryland, who had served in the Revolution, the wedding oc-
curring in Jessamine County.

Children of Richard and Jane (Price) Ridgely

1. Daniel Boone Ridgely, born Aug. 30, 1813, in Jessamine Co. Ky., entered the Naval
Academy at Annapolis and subsequently served in the Mexican War. During the War Be-
tween States he continued in the Federal Navy, was advanced to Commodore in 1866 and died
in Phila. 1868; on Oct. 12, 1837, he married Joanna M., daughter of the late John Clemm
of Balto,

2. Richard H. Ridgely.

He predeceased his father who died in Maryland on February 26, 1824, but
his two orphans received their legacies left by their grandfather.

SOURCE: ! Deed, Liber A, Franklin Co., Ky. b
DANIEL RIDGELY*
(17- —1814)

Daniel Bowley Ridgely, son of Richard and Elizabeth (Dorsey) Ridgely, was
born at Elk Ridge, Anne Arundel County. By license issued in Baltimore on
January 28, 1811, he married Mary, daughter of William and Mary Ham-
mond. Children of Duniel and Mary (Hammond) Ridgely

1. Elizabeth Dorsey Ridgely.
2. Daniel Ridgely.
3. Richard H. Ridgely.
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He died intestate. The inventory of his personal estate was made on
February 4, 1814, including eight negroes, with a total value of $2,200.40.
Richard Ridgely and Deborah Ridgely approved as the kinsmen. Mary Ridge-
ly, his widow and administratrix, filed the inventory at court in Anne
Arundel County on February dth,

A portion of his personal estate was offered for public vendue and brought
a value of $1.795.16, as filed by his widow, Mary Ridgely, on April 12, 1824.
The final account on April 13, 1824, reported a balance due the heirs of
$1,223.15.

His three children were declared minors at the lawsuit over his mother's
estate in November 1825. At the chancery suit over the estate of Eli Dorsey,
his maternal grandfather, it was stated that Richard Ridgely, an heir,
deceased, leaving a widow Mary Ridgely.

The passing of his widow was announced in the American of July 2, 1840:
“Mrs. Mary Ridgely relict of Daniel B. Ridgely of Elk Ridge died at her
residence in Baltimore County on June 26, 1840".

SOURCE: ! Inventories, Liber JG no. 8, folio 94.

REV. GREENBURY WILLIAM RIDGELY®
(1797—1883)

Greenbury William Ridgely, son of Dr. Frederick Ridgely and his wife, was
born May 9, 1798, in Lexington, Kentucky. He entered Transylvania College
at Lexington but later went to Litchfield, Connecticut, to study law. Upon
his return to Kentucky he became a partner of Henry Clay, but he soon
realized that he was inclined to the Church rather than law. He entered the
Theological Seminary at Princeton, and inasmuch as Princeton was solely
Presbyterian, it is not known whether he first professed the teachings of
Calvin. He, however, became deacon of St. Andrew's Episcopal Church in
Philadelphia and afterwards rector of the parish at Newton, Pennsylvania.

At Newton he married a daughter of James Worth and continued to of-
ficiate at Newton until her death in 1811. After being rector of the parish at
Chester, he resigned to devote his time to the editoring of Episcopal archives,
Late in life he settled in Caroline County, Maryland, where he continued to
write on religious subjects.

Children of Greenbury and —— (Worth) Ridgely
1. James Worth Ridgely.

2. William Short Ridgely.
3. Elizabeth Mary Ridgely married William R. Howard

He wrote his last will and testament on October 30, 1880 stating that he
was “lately residing in Pennsylvania lately residing in Maryland”. It was
probated in Caroline County, Maryland, on August 29, 1883, He placed his

Ridgeley Family 1oL

property in trust with his son, William S. Ridgely, and son-in-law, William
R. Howard, who were to pay all debts, taxes and the like, to rent the land
when it became vacant. The annual income from the estate was to be divided
equally among his three named children—James Worth Ridgely, William
Short Ridgely and Elizabeth Mary Howard.

SOURCE: * Caroline Co. Wills, Liber JBS no. 1. folio 67.
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Lower Norfolk County, Virginia, give us the following history of
the Howards, of Virginia.

“There were three Howards, or Haywards, among the Eng-
lish members of the Virginia Companies,” records Alexander Brown,
in his “First Republic.” “They were Master John, Rev. John, and
Sir John Howard, Knight. They contributed, in all, £112 and 12s.

Master John, the historian, was born in Suffolk, in 1560; was
D. C. L. of Cambridge; pleader in ccclesiastical courts; was knighted
1619, and an M. P, in 1621; married Jane Pascal; dicd in London
1627, His “ Life of Edward V1.” was published after his death.

Rev. John Howard, was reported in Stiths History of Virginia,
as “John Howard, Clerk.”

He subscribed £37. He was the author of “Strong Helper,”
in 1614.

Sir John Howard subseribed £75. He was the second son of
Sir Rowland, by his second wife, Catherine Smythe. He was knighted
at Windsor, July 23rd, 1609; was High Sheriff of Kent in 1642.

In 1622, a John Howard, who had come with Edward Bennett’s
first company, in 1621, was killed by the Indian massacre of 1622.
His plantation formed the border line of the Isle of Wight, Virginia.
From some of these Howards, members of the Virginia Company,
descended Matthew Howard, a closc friend, relative and neighbor of
Edward and Cornelius Lloyd, in Virginia, and with the former, came
to Maryland.

Matthew Howard was in Virginia, in 1635, as shown by a court
record, in which he had a suit with Mr. Evans. In 1645, he was
the executor of the will of Richard Hall, a merchant of Virginia,
who, in 1610, was one of the “Grocers Court,” of England, which
contributed 4100 toward the plantation in Virginia.

Colonel ‘Cornelius Lloyd was & witness to Richard Halls will,
in 1645. The testator’s property was loft to Ann, Elizabeth, John,
Samuel, Matthew and Cornelius Howard, children of Matthew and
Ann Howard.

Philip Howard, the youngest son of Matthew and Ann, was
evidently not born in 1645, for his name was not included in the
list of legatees. But, in 1659, Commander Edward Lloyd surveyed
for him, after the death of Matthew, the Severn tract of “ Howard-
stone,” Tor “Philip Howard, Orphant.””

Tn 1662, the sons of Matthew Howard, came up to the Severn,
and seated themselves near their father’s surveys. John, Samuel
and Cornelius Howard, all transported a number of settlers, and
Teceived grants for the same upon the Severn. They located ad-
joining each other, near Round Bay. o

In 1661, Henry Catlin, one of Edward Lloyd’s commissioners,
also, of the Nansemond Church, assigned his survey to Matthew
Howard, Jr., who resurveyed the samc, with “Hopkins Plantation”
added, into “Howard’s Inheritance.”

In 1662, the five brothers, John, Samuel, Matthew, Cornelius
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It was upon one of these many hills of Severn, in the neighbor-
bood of Round Bay, that John Howard slew the lion.

John Howard, heir-at-law of Matthew and namesake of his
grandfather, John, was o progressive surveyor of lands. He located
st Round Bay. In 1663, with Charles Stephens, he took up “The
Woodyard” and “Charles Hills,” on the south side of the Severn,

Upon the death of Charles Stephens, John Howard married
Susannah Stephens, the widow. She was the heir of Captain John
Norwood. The only issuc of John and Susannah Howard was Cap-
tain John Howard, Jr.  John Howard, Sr., extended his surveys to
Baltimore County, and took up “Timber Neck,” upon the mouth
of the Whetstone. It later became a part of Baltimore City. He
also took up lands in Harford County. - John Howard’s second wife
was Elinor, widow of John Maccubin, by whom there was no issue.
8he was of the Carroll family, Her daughter, Sarah Maccubin, be-
eame the wife of William Griflith, the immigrant. John Howard's
will, of 1696, left his extensive estate to his son, John Howard, Jr.,
and'to his wife’s grandson, Orlando Griffith.

Captain John Howard, Jr., increased his father's estate by
yearly surveys. About 1690, he married Mary, daughter of Richard
and Elinor (Browne) Warfield, his neighbor on Round Bay., Their
ismue were Benjamin, Absolute and Rachel Howard, all minors at
the death of his wife. Captain Howard married again, Katherine,
widow of Henry Ridgely, and daughter of Colonel Nicholas Green”
berry. Their only issuc was one daughter, Katherine Howard.  Mrs.
Howard dicd before her husband, leaving five minors by her former
busband, Henry Ridgely.

Captain John Howard soon followed her, and left, in 1704, the
following will:

“I give unto my son, Benjamin Howard, my dwelling planta-
tion, whereon I now do live, and all the land adjoining it, during
his natural life, and to the lawful heirs of his body, and for want
of such heirs, to go to the next of blood in the name.

“I give to my son Benjamin, ‘ Howard’s Cove,” lying at Round
Bay; 8lso, a plantation on the Patapsco, bought of James Greeniffe,
and ‘snother parcel, lying near the head of Bush River, and upon
the branches of Deer Creek, containing four hundred acres, called
*Howard’s Harbor,’ and, also, @ half part of ‘Howard’s Chance.”

“I give to my son, Absolute Howard, two tracts on Patapsco,
ealled *Yatcs Inheritance,” and “ Howard’s Point,” also ‘Howards
Cattle Range,’ south side of Patapsco on Mill Branch; also a tract
on* Bush River.” I give to my two daughters, Ruchel Howard and
Katherine Howard, all that parcel of land called * Howards Timber

Neck,” Iving at the mouth of Whetstone, to be equally divided be-
tween thew, during their natural life, and to their lawful heirs,

and. for want of such heirs, to my son Benjamin and his heirs. =

Ldesire that the orphans of Mr. Henry Ridgely have their nortins
e btali )
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| Mr. Henry Ridgely’s five children, twenty pounds apiece, to be paid
| them at the day of marriage, or at the age of twenty-one.

“I make and ordain my loving brothers, Mr. Richard Warfield

| and Mr. Alexander Warfield ,to be my full, whole and only executors

of this my last will and testament.  And my loving brothers, Mr.

Charles Greenberry and John Hammond, T make and ordain over-

| seers of this my will, and I give each of them thirty shillings to buy

them a ring to wear for my sake. 1 desire my son Benjamin shall
have my silver-headed cane, that has come in this year; and my
son, Absolute, shall have my silver tobacco box, that has my name
on it; and iy soni-luw (Gtepson), Tensyclidgely, shall hve th
other silver Tobutes box, That has s Tather's name; nd that Joshua
Dorsey shall have my STNFRIted SWword, that L at John Grcon:
ifie’s house, which his father Dorsey gave me. If you find threo
gold rings, given by me, I desire you to let Anne Ridgely have her
first choice, and Bmy_@%d«have the other ones. I desire
to be buried by my father, on his left hand, and have the grave
yard pailed.

“I desire you to send for a ring, equal in value to the others,
for my daughter, Katherine Howard,

“ do advise that you fake care that all the lands T have sur-
veyed this year, have patents issued in the names of the orphans,
I desire that you will give honorable satisfaction to my friend, Mr,
Edward Rumney, for any trouble I may be when 1 draw my last
breath, and that you will give his wife a ring at that period.

_“I give to Mrs. Eleanor Howard, twenty shillings, to buy her
a ring.” Joun HowaRD. (SBAL)

Witnesses: Joseph Hill, Cornelius Howard, Zachariah Taylor,
Zacharish Maccubin, Benjamin Warfield, John Warfield, William
Maceubin.

The above. will was supplemented by seven codicils, as after
thoughts, during this critical period, with both wives dead and nine
young children to dispose of.

SAMUEL HOWARD.

There is still one living neighbor of the Severn, who remembers
seeing, when a boy, the terraced grounds which surrounded the old
stone house of Samuel Howard, and he read from the tombstone in
the graveyard, the name of “Patience Howard, daughter of Samuel
Howard.” She was the daughter of the later Samuel Howard.

Samuel Howard married Catherine, daughter of James and
Elizabeth Warner, daughter of William Harris, of South River.
The will of James Warner, names “his son Samuel Howard, to whom
he left his cloth suit, and to his grandson Philip Howard, another
suit of “stuffe.’

Peter Porter, the second, in his will names “his father Samuel
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Porter, daughter of Samuel Howard. Samuel Howard’s will, of 1703,
throws considerable light on his family. He named his wife, Cath-
erine; his son Philip; his grandsons John and Samuel Maccubin,
and his granddaughter, Elizabeth Maccubin, to whom he left £20
each. To “cousin” John Howard, “ cousin” John Hammond, “cou-
sin’s Sarah Brice, Hannah Hammond, Cornelius and Joseph How-
ard, and “cousin” Elizabeth Norwood, he left twenty shillings each.
It is well known, all these “cousins™ were his nephews and nieces.
John Howard was the only son of John Howard, brother of the
testator; John Hammond was the son of Major John Hammond,
and Mary Howard his wife, sister of the testator. Sarah Brice was
the daughter of Matthew Howard, brother of the testator. Hannah
Hammond was the daughter of Philip Howard, another brother.
Cornelius and Joseph Howard were the sons of his brother Cornelius,
and Elizabeth Norwood was the wife of Andrew Norwood, and
daughter of Cornelius Howard. Samuel Howard made his nephews,
John Hammond and J Howard, overseers of his will, with his
son Philip, executor. s will establishes, beyond question, that
the above five Howards were brothers. As executor of his father,
Philip Howard had a case in Chancery, leading out of the will of his
dfather, James Warner, who left “Warner's Neck” to his
laughter, Joanna Sewell, with the provision that it would descend
to, and remain always in possession of her heirs. It was sold by
her son, James Sewell, to Samuel Howard. This sale was contested
by other Sewell heirs, but the Rent Rolls show the same tract “in
ession of Henry Pinkney, by his marriage to the widow of Philip
mar "’ The latter died two years after his father and “Henry
Pinkney, Cornelius Howard and Joseph Howard were made guardians
of Samuel, James, Priscilla and Rachel Howard, children of Philip
Howard.” Samuel, in 1744, married Patience Dorsey. Annie Ho-
ward, of the city of Annapolis, in 1744, named her children Samuel,
Harvey, Annic, Philip, Charles, Benjamin and Thomas Howard.
Samuel Howard married Miss Higginbottom.

CAPTAIN CORNELIUS HOWARD.

Named for Colondl Cornelius Lloyd, this Severn settler was
made Ensign in command of the Severn. From 1671 to 1675 he
represented Anne Arundel County in the Legislative Assembly. His
colleagues were Robert Francklyn and Colonel Wim. Burgess. This
official position enabled him to increase his surveys and take up
surveys for his neighbors. He was irequently called upon to write
the will and become a witness of the same for his neighbors. He
was sole executor and legatce of Wm. Carpenter, in 1676, Captain
John Sisson, in 1663, named Cornelius Howard, *my brother”” and
exccutor. Mrs. Elizabeth Howard, wife of Cornclius, was “aunt”
of Mary Todd, daughter of Lancelot.

Captain Cornelius, of 1680, left the homestead to his wife and








